

MINDSZENTI LAP

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 4 Korona
Fél évre 2 Korona
Negyed évre 1 Korona

VEGYES TARTALMU HETILAP MEGJELEN VASÁRNAP

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓ HIVATAL

Weisz Ignác nyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési- és hirdetési díjak küldendők.

HIRDETSEKET

nyilt-téri közleményeket a kiadó hivatal jutányos ár mellett közöl.

Örgróf Pallavicini Sándor.

Az emberek a napi foglalkozások tömkelegében levének elmerülve, szinte felmagasztosulnak, midőn a prózai munkából kiemeltetnek.

Igy volt községünk is a mult hó 24-én, midőn Örgróf Pallavicini Sándor ur bennünket magas látogatásával megörvendeztetni kegyeskedett.

Váratlanul érkezett, jövetelét néhány perczel előzte meg egy telefon értesítés.

A mindszenti majorból jött s egyenesen a községházához hajtatott. Az előjáróság által fogadtatva, helyet foglalt s mintegy negyed órát töltött a községháza tanácstermében.

Kik szerencsések voltunk ő Excellentiája magas társaságában osztozni, elmondhatjuk, hogy azon szívéllyesség, leereszkedő nyájasság, közügyeink iránti meleg érdeklődés — melyet e főur részéről tapasztalni szerencsések valánk, — bennünket leköteltetett s fokozta bennünk ama tiszteletet, hálát s odaadó szeretetet, melylyel örgróf ur drága személye iránt mindenkor éreztünk.

Hol van az idő, midőn a mindszenti jobbágy állott szemben levett kalappal, alázatosságot mutató, talán színlelő külsővel. Eltűntek eme nehéz idők, mily lélekemelő s magasztos valami volt látni a fent mondott látogatás alkalmával a főurat, a széles latifundiumok tulajdonosát a mindszenti egyszerű polgárokkal társalogni, velük magyaros szokás szerint kezét fogni, nem a földes urat láttuk ott jobbágyaitól környezve, hanem a nemes lelkű, a nyájasság s a leereszkedő mágnást érintkezni a szabad s őszinte jellemű honpolgárokkal. Onkéntelenül is az jutott eszünkbe, oly főur joghatósága alatt, ki csupa szív, — minő Pallavicini Sándor örgróf ur — még jobbágyinak lenni is kellemes dolog leendett volna.

Községünk ma is e feledhetlen látogatás kellemes benyomása alatt áll s minden arczról ama erős elhatározás olvasható le, hogy e község

minden polgára szívvel lélekkel arra törekszik s élet feladatának tartja, hogy a jövőben is méltó legyen Mindszent községe Pallavicini Sándor örgróf ur megtisztelő magas látogatására.

Képviselő választók összeírása.

Komolyan foglalkoztatja a vármegyei központi választmány által a választók listájának összeállítására kiküldött bizottságokat.

E hó 7-ére az egész vármegye területén készen kell lenniök a választók névjegyzékével. Ugyancsak e hó 14 től már a vármegyei központi választmány veszi bírálat alá a névjegyzéket, végzést hoz a netán benyújtandó felebbezési ügyekben.

Ha politikai lap volnánk, talán véleményt kockáztatnánk ama kérdés felett, miért e lázas sietség a választók lajstromának előállítása körül, de ily kérdések vitatása nem tartozván egy társadalmi lap keretébe, mást nem jegyezhetünk meg a kötött „marsutával“ ellátott bizottságok működéséről, mint azt, hogy magában véve e prenzizirozott megbízatása s utasítása a bizottságoknak nagyon helyes.

Járásunkban már befejezést nyert az összeírás. Jövő számunkban regisztrálni fogjuk, hogy az egész járásban hány választó vétetett fel a listába, annyit azonban már ezuttal jelezhetünk, hogy a választók száma ezuttal a szokottnál nagyobb lesz.

E körülmény pedig abban leli magyarozatát, hogy a választói jogosultságnak alapját képező census az egész vármegyében községenként rendezve lett.

Sok községben alább szállott, így pl. Csongrádon, Horgoson, hol természetesen jelentékenyen felszokott a választók száma. A kun községek minő Dorosma — mely régi kiváltsága alapján különben is alacsony census alapján szolgáltatotta az urnához a választókat, — még kedvezőbb viszonyok közé jutott a censust illetőleg,

mi csak emeli a választók gárdáját ott is. Szegvár censusának minimuma 28 korona volt. Szegvár ez ellen felebbezéssel élt a kir. kuriához, mely kérvényüknek helyt adott s leszállította a census minimumát 20 koronára ama czímen, hogy a 8 korona nem tartozik azon adónemhez, mely a választási jogosultságnak szolgál alapjául.

Mindszent lekéselt felebbezésével, azonban a szegvári eredmény ösztönül szolgált többeknek községünkben arra, hogy utólag indítsanak mozgalmat a census leszállítása érdekében.

Nem tudjuk eredménnyel jár-e fáradozásuk, de tekintettel ama lelkiismeretességre, pontosságra s igazságra, mellyel ez az időszerinti belügyminiszterünk a választók összeírását eszközöltetni kívánja s tekintettel arra, hogy az idej összeírás bázisául fog szolgálni a jövő éveknek is, reméljük, hogy Mindszettel szemben is rá fog helyezkedni a miniszter ur s ő iniciatívája utján a kir. kuria is azon méltányos eljárásra, melyet más községek választási ügyének elbirálásánál annyi elismerésre méltó magatartással szemé előtt tartott.

Még csak azt jegyezzük meg, hogy az idej összeírások általános megelégedést szülnek a választók soraiban. A mult összeírások többször hiányosak voltak, távol áll azonban tőlünk ezért a volt bizottságokat okolni, ők másként nem járbattak el, mert az adócensus, mely a választási jogosultságnak volt alapja rendezetlen volt.

Ünnepély.

Mult hó 25-én szép ünnepélynek volt tanuja községünk, a helybeli „Iparosok és Kereskedők Köre“ helyiségeiben.

Nevezett kör elnökének: Wimmer Károlynak arczképét rajzoltatta meg s e képnek leleplezése történt a mondott nap délutánján a körben tartott diszgyűlésen.

Falábu Imre, a kör alelnöke d. u. 5 órakor megnyitotta a diszgyűlést felhiva a megjelent közönség figyelmét az

ünnepély minden egyes pontja megfigyelésére. Az alelnöki megnyitó után Keller Lajos mondott alkalmi beszédet, rövid világot vetve az ünnepély tárgya s céljára. Ezt követte Gelsy Mariska urhölgy s Almásy László ur duettje, mit zongora kíséret mellett adtak elő. Egy román dal volt ez, mi, úgy a dallamot s szöveget, mint a precíz előadást tekintve a közönség általános tetszésével találkozott. A harmadik számot Gely Péter ur töltötte be egy nagy hatással elszavalt alkalmi költeménnyel, melyet Humay Nándor ur készített ez alkalomra. Majd dal következett, mit a fentiek adtak elő ismét zongora kísérettel, egy lassu s fris magyar dalból állott e pontja a programnak. A pátozzsal előadott ének részek magukkal ragadták a közönséget s az egészet ismételniök kellett. Végül Humay Nándor ur szavalt el Petőfitől az „Ivás közben“ című humoros költeményt, a közvetlenséggel s a szöveg tartalmának mozdulatokkal való hű visszaadásával általános tetszést aratott.

Erre az elnöki záróbeszéd következett, miután a közönség távozott, hogy 8 órára ismét társas vacsorára gyűljön össze. Keresztes nagytermét zsufolásig megtöltötte a közönség. Vacsora után, melyen átérzett pohárköszöntők hangzottak el, méltatva az ünnepelt körelnök érdemeit. A közönség a legderültebb hangulat

ban s jó kedvben tartott ki az éjféli utáni órákig.

VEGYESEK.

— Gyászmisék. Orgróf ur s főuri neje mult hó 20 án érkeztek Pusztaszerre s 21 és 22-én gyászmisén voltak az anyási mauzóleumban. Mint már vezető cikkünkben elmondottuk, ez alkalommal községünket is magas látogatásával örvendeztette meg. Az örgróf urék 23-án visszautaztak Bécsbe, de már májusban ismét visszatérnek Pusztaszerre huzamosabb tartózkodásra. E helyen megemlítjük azt, hogy községünkben az iránt indult meg mozgalom, hogy az elhunyt Károly örgróf az anyási kápolnából a mindszenti templomban helyeztetnék örök nyugalomra. Ez irányban a mindszenti plebános tett is lépéseket, azonban sikertelenül, mert a főuri édes anya szive sugallatát követi akkor, mikor azon elhatározása mellett marad, hogy váratlanul elhunyt feledhetlen első szülött fiának drága hamvait a morvaországi Jamnitzban a házi kertben építendő kápolnában helyezi örök nyugalomra. Megtisztelő volt azonban mégis ránk mindszentiekre nézve Orgrófné O Excellenciájának azon melegségtől áthatott kijelentése, hogy: „ha eme elhatározásom nem állana szemem előtt, sehova máshova, csak a

mindszenti templomban helyeztetném fiam hamvait.“

— Átkelési utszakaszunk. A magas kormány helybenhagyta az utczakövezésre készített első tervet s költségvetést nemcsak, de az megyénk alispáni hivatalához le is küldte, honnét az a vármegyei állam-építészeti hivatalba került. A közel napokban a terv s költségvetés alapján a munka vállalatba fog kiadatni s az uton az előmunkálatok kezdetüket veendik. Köszönet s elismerés illeti Főispán ur O Méltóságát s vármegyénk sokra becsült alispánját, kik közbenjárásukkal kieszközölték, hogy a terv s költségvetés alig számba vehető rövid időn approbálva került vissza a magas miniszteriumtól a vármegyére.

— Földbérlet. A jövő hét folyamán fog a „Gémes tava“ nevű 400 holdnyi uradalmi föld 10 holdas parcellákban éves haszonbérbe adadni. Már említettük más alkalommal lapunkban, hogy ha e földeket netán a Tisza árja elborítaná, a bérleti összeg a bérlőknek vissza fog fizettetni.

— Halálozás. Községünk egyik közkedvelt és általános tiszteletnek örvendő polgárát: Geigner Lipót urat mély és váratlan csapás érte. Sógora Lusztig Jakab ur, ki a községünkben is előnyösen ismert Lusztig testvérek czég belfagya, egyszersmint vezetője is volt, t. évi márczius hó 26-án 37 éves korában elhunyt.

A mélyen lesujtott család a követ-

TÁRCZA.

Hamar büntet az Isten!

Népies dráma 1 felvonásban

Történik a jelenkorban egy csárdában, Mihály gazdánál.

Mükedvelők részére írta:
Humay Nándor.

Julis asszony.

Az ám! No hát el is felejtettem kérdezni mit kapott értök!

Vári.

Ehun van-e! Mihály gazda 200 pöngő. Nem szeretem a sok pénzt magamnál, nem jó mán a világ kitudja . . . tegye el azt reggel majd vissza szolgáltatja.

Julis asszony.

(félre.)

200 pöngő! 200 jaj nem tudom mit érzek, Minek is jött ez vissza.

Mihály gazda.

Nagyon örülök, hogy ennyire bizik bennem majd jó helyre teszem. Legalább nyugodtan alszik.

Vári.

No hát nem bánom gyerünk kis leányom feküdjünk le.

(Mind a négyen el, oldalajtó ugyanakkor Juczi be.)

XII-ik jelenet.

(Juczi tálat hoz tele tányérokka s leteszi egy asztalra.)

Juczi.

No hát jól sajt rendeztik ezt a szo-

bát. Neki áhat a szeginy Juczi takarítai.

(tesz-vesz.)

En nem is tudom minek van a szeginy leány a világon. Klál szolgálatba, dolgozik, mint a gép, szidják, dicsérik, lökik, hívják, én nem tom! jó teremtom, még mit is csinálnak vele. Csak mán eljött volna az a harmadik október elseje. Legalább Ferencz József vissza künné az én ruzsámat, azt higyjék el mindjárt jobb vóna neköm is. En nem tom mikor a ruzsám itthon vót, hát sohasem voltam olyan szomorú, mint most, énekeltem, táncoltam, de most, most.

(kopogás a közép ajtón.)

Ki a fene moczorog kinn.

(oldalajtóhoz megy.)

Mihály gazda?! Jöjjön ki egy kicsit!

XIII-ik jelenet.

Mihály gazda.

No mi bajod?

Juczi.

Gyűjjön csak! Valaki bé akar tán jönni!

XIV-ik jelenet.

Móricz.

(bodugja félig a fejét.)

Mihály gazda? nincs itt az asszony?

Mihály gazda.

Nincs, nincs, gyühet az ur!

Móricz.

Nü Mihály gazda mi ujság? lesz-e nem lesz-e.

Mihály gazda.

Hát tán még nincs reggel.

(Juczi dudolgat.)

Móricz.

Reggel még nincs, de közel lesz mán.

(Mihály gazda Juczihoz)

Ne sipákolj!

Móricz

Mit mond maga? En ne sipákoljak, már miért ne.

Mihály gazda.

Dehogy az urnak mondom a szolgálónak beszélek, fáj a fejem, ozt nem szeretem ha énekelnek, nekem inkább sirhatnám van.

Móricz.

Tudja mit? maga ne sirjon! maga énnekem megfizet aztán nem lesz semmi baj, megint jó barátok leszünk. En magának hitelezek, én magát 1 évig itt hagyom hitelbe lakni, én . . .

Mihály gazda.

(türelmetlenül.)

Ugyan uram hagyjon békém reggel majd beszélek, külömben is hallom jön a feleségem.

Móricz.

Mit? mit! jön a felesége! Isten áldja meg! hát elne felejtse reggel a pénzt tudja nekem is kell.

Juj, juj a felesége! Isten áldja meg.

(kiszalad az ajtón.)

XV-ik jelenet.

Julcsa asszony.

No édes gazdám alszanak már jó helyet csináltam részükre, Juczi! eredj ágyazz meg nekünk a kis szobába.

Juczi.

Mék! mék! tralala, tralaluja.

Mihály gazda.

Gyere édesem olvassuk meg a pénzt. Mit vettünk be mennyi hiányzik Móricz bácsi pénzéből.

kező gyászjelentést adta ki:

Ozv. Lusztig Jakabné szül. Mannheim Lujza a maga, valamint gyermekei Lusztig Ilonka, Rózsika, Józsika és Amália nevében fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy a legjobb férj és apa Lusztig Jakab kereskedő a Lusztig testvérek cégébe tagja, élete 37-ik és boldog házasságának 13-ik évében, rövid szenvedés után, f. évi márczius hó 26-án d. u. 1 órakor jobblétre szenderült. A megboldogult hült tetemeit f. évi márczius hó 28-án d. u. 3 órakor fogják a francia-utcza 27-ik számú sajtó házból örök nyugalomra helyezni. Béke és áldás lebegjen porai felett! Szeged, 1900. évi márczius hó 26-án. Lusztig Hermann és neje Stern Erzsébet szülők. Lusztig Teréz férj. Geigner Lipót, Lusztig Ferencz, Lusztig L. Lajos, Lusztig Ignác, Lusztig Zsenka férj. Pflug Samuné, Lusztig Lujza férj. Agai Mánóné, Lusztig Dániel, testvérei. Geiguer Lipót, Máté Ignác, Mannheim Adolf, Pflug Samu, Agai Manó, sógorai. Lusztig Ferencz szül. Fauer Czezil, Lusztig L. Lajosné szül. Mannheim Mariska, Lusztig Ignác szül. Weis Leontin, Máté Ignác szül. Hirsch Irén, Mannheim Adolfné szül. Arvai Szeréna, sógornői.

— **A közönség figyelmébe.** A járási főszolgabírói hivatalnál az elmúlt héten több mint 200 helybeli lakos lett kihágási ügyben felelősségre vonva a miatt, mert a hatóságnak közhírré tett tilalma dacára és a vármegyei ebtartási szabályrendelet határozmányainak ellenére az illetők ebeiket megkötve nem tartották még akkor sem, mikor két veszettségi eset is fordul-

ván elő, nagyon lehetett attól tartani, hogy ezen mulasztások miatt ember életben is kár eshetik. Nagyon természetes dolog, hogy a főszolgabírói hivatal a mulasztókat pénzbüntetéssel sújtotta, s ha az behajtható nem lenne, elzárás fog alkalmaztatni. Ebből az alkalomból kifolyólag figyelmeztetjük a lakosságot, hogy a hatóság rendelkezéseit iparkodják mindenki pontosan betartani. Az ebtartási szabályrendelet értelmében a házörző ebek állandóan láncra kötve tartandók, s csakis éjjel bekerített helyen bocsáthatók szabadon. A ki kutyáját megkötni nem akarná, köteles a kutyára szájkosarat tenni, a szájkosárral ellátott ebek szabadon járhatnak az utcán is; ha azonban szájkosár nélkül kóborol az eb, a rendőrség köteles a tulajdonost följelenteni, a hatóság pedig, ismétlés esetén, előreláthatólag még keményebb büntetést szab ki a mulasztókra. Mivel pedig úgy látszik, hogy a főszolgabírói hivatal nem papirosnak nézi a rendelkezéseket, de azokat keményen végre is hajtja, minden polgártársunknak érdekében áll, hogy ennek az igazán kutyá-állapotnak vége szakadjon.

— **Allatvizsgálat.** Községünkben a szarvasmarha, sertés, juh és kecskék vizsgálata f. hó 3-án a vásártéren fog megtartatni.

— **A pusztaszeri templom.** A fővárosi lapok után az egész országot bejárta, hogy a csanyi lelkész Varga Mihály az

iránt indított mozgalmat, hogy Pusztaszeren egy templom építtessék. A lapok szerint az eszmének meg is nyerte Dr. Virter Lajos váci helyettes püspököt is.

A lapok egymástól elütőleg közölték ezt az ügyet s úgy látszik a tervbe vett templom helyét Pusztaszernek ama helyén képzelik, hol Arpád emlékköve áll s hol az ősi egyház romjai is vannak.

Ez szerintünk téves felfogás, mert ott egy templomnak mint műemléknek létesítése helyén való lett volna a milleniumra, foglalkoztak is az eszmével, de a kivitelnek ezer és egy akadály állott útjában. Pusztaszer több részből áll, u. m. Pusztaszer (alsó), Uj-Pusztaszer, Pusztaszer (felső).

Csak ez utóbbi tartozik a csanyi lelkészhez. Erre vonatkozik a csanyi lelkész panasza, hogy — a lapok szerint — iskolában kénytelen isteni tiszteletet tartani s valószínűleg ide szeretne ő egy a nép igényeinek megfelelő templomot emelni. Ez a Pusztaszer pedig nem az, hol az Arpád emlék s romok állanak.

Tehát szerintünk egy nagyobb szabásu, vagy monumentális templomról szó sem lehet.

— **Országos vásár.** Szentesen a tavaszi országos vásár április 21, 22, és 23-ik napjain lesz. A két első napon a jószágvásár, melyre vérszentes helyről mindenféle lábas jószág felhajtható, míg a kirakodó áruvásár mindhárom napra kiterjed.

(pénzt olvasnak.)

Julis asszony.

Nincs meg, ne is olvassa édes uram hisz alig volt vendégünk.

Mihály gazda.

(elteszi a pénzt.)

Hát bizony édes anyjukom a Vári gazda pénzen kívül alig van itt 10 forint, hol vesszük mi még a 140 frtot, mert reggel annyit kell Móricz bácsinak adni. Vessze vagyunk! Foghatjuk a koldusbotot megállhatunk más ajtaja előtt egy falat kenyérért rimánkodni. Istenem! Istenem.

Julis asszony.

(sirva.)

Igaza van gazdám meglátogatott bennünket az Isten (szívéhez kap) de ni édes gazdám, van kendnél 200 forint.

Mihály gazda.

Asszony! asszony! tudod tán, hogy a pénz nem a mienk.

Julis asszony.

Tudom!

(suttogva.)

De ha kend is akarja a mienk lehet.

Mihály gazda.

Asszony! Hát a becsületesem! Megöregedtem becsületesben s most dobjam el magamtól, mikor a sir szélén állok, most mikor nemsokára az Isten ítélőszéke előtt kell lelkemnek beszámolni. Holnap már mindenki tudná, hogy Mihály gazda, a bérlő, ellopott egyik szegény vendégétől 200 frtot.

Julis asszony.

(közel megy férjéhez.)

Igen! de ha kend akarja nem fogja megtudni senki.

Mihály gazda.

Hát Vári gazdának mit mondom ha kérdi, hol a pénze. En nem tudok szemébe hazudni s nem is akarok hagyjuk el anyjukom. Bolond beszéd az egész.

Julis asszony.

Hiszzen ha kend akarja nem kérdi a pénzt Vári gazda sohasem. Ozt nézze kend 200 frt sok pénz ám az, kifizetnénk Móricz bácsit maradna még 50 forint. Aból meg kis Marikának milyen szép ruhát lehetne csináltatni, azt talán még magamnak is kerülne egy picinyke selyem kendőre, kendnek szép tajték pipát vennék.

Mihály gazda.

(szívéhez kap.)

Szent isten! Asszony a sátán bujt beléd.

Julis asszony.

Dehogy édes uram hanem...

(megfogja huzza befelé.)

Jöjjön csak majd el mondom én oda benn a többit is.

(Mihály gazda fejlesütve megy neje után.)

Mihály gazda.

De a becsületesem! Istenem segits.

(mindkettő el.)

XVI-ik jelenet.

Juczi.

(Asitva.)

Mögvettem az ágyukat rá is pihentem, azt majd elaludtam. Ehun van, ugye mindenki lefekszik, én meg neki állhatok itt a sok edényt mosogatni.

(a mosogatást parodiálja.)

(magába.)

Héj! az a gőzös de meg fosztott a szívbéli nyugalamtól mikor a szegény ruzsámát elvitte.

Ének.

(kellemetlen orrhangon vontatva.)

Megy a gőzös megy a gőzös Kanizsára, Kanizsáról, Kanizsáról Bosniába

Elöl ül a masiniszta

Ihaj, tyuhaj, ki a gőzöst igazítja!

Bizony szegényről minden itszaka álmok. Látom szegényt, a hogy rektumot, a linkumot meg a

(sirva.)

einczel marsot csinálja. Oh szegény ruzsám ha te tudnád mennyire odáig van a te kis Juczid

(kopogtatnak.)

Szabad no ha mindjárt az ördög is.

XVII-ik jelenet.

Adjon Isten! Miért risz!? tán nem kaptál vásár fiát. Megvigasztallak én csak ne ríjj.

Juczi.

Oh dehogy tud kend megvigasztalni! Még az orvos ur sem tudna meggyógyítani, mert az én bajom mélyen a szivezetombe rejlik.

Postás.

De hátha én megtudnálak vigasztalni. Ehun van egy leveled. Igaz, hogy egy hete már megjött, de tudod nem szabad a közönséget hozzá szoktatni, hogy hamar megkapja a levelét, mert tudod addig pedig a levélre föl nem hozzák a fekbér törvényt addig mindenki akkor kap levelet, ha mi akarjuk. Ez a levél pedig kerek Bosniából jött.

(Folyt. köv.)

— **Határut kiigazítás.** Vásárhely város polgármestere a vásárhely-mindszenti határut kiigazítása és feldomborítása ügyében a helyszíni tárgyalást április hó 23-ra tűzte ki s erre Mindszenti község elöljáróságát és az érdekelt vásárhelyi földbirtokosokat meghívta.

— **Üngyilkos gazdálkodó.** A Vásárhely és Vidéke írja, hogy az üngyilkosságok gazdag krónikája ismét szaporodott egy esettel a héten. Egy tanyai gazdálkodó, Nagy István akasztotta fel magát f. hó 24-én a kocsiszinbe s mielőtt a tanyabeliek észrevették volna, már megfuladt. A fiatal 38 éves gazdálkodót felesége állítása szerint az a körülmény kergethette a halálba, hogy nemrégiben földet vásárolt s ebből kifolyólag olyan adósságokba keveredett, melyeket fizetni nem tudott. Arról, hogy üngyilkos lesz, többször beszélt, de nem hitte el senki, míg végre sötét elhatározását végrehajtotta. A rendőrhatalóság az üngyilkosság esetét kétségtelenül megállapította s azért a hulla boncolása mellett tetetett.

— **A csongrádi vásár meghosszabbítása.** Csongrád város képviselőtestülete elhatározta, hogy eddig egy napra terjedő vásárjait két nappal meghosszabbítja. Ez iránt kérvényt nyújtanak be a kereskedelmi miniszterhez. Ehhez a kérvényhez csatolni kell a közeli községek és városok beleegyező nyilatkozatát is. E végett megkeresték községünket is.

— **Az alkotmányos költségekről.** Az orsz. képviselőválasztásról alkotott új törvény szelleme végéig akarja vetni az ugynevezett megvesztegetéssel való választásoknak és megállapítja, hogy a választási költség más, mint fuvardíj nem lehet. Ezekről a fuvardíj megállapításokról pedig minden törvényhatóságnak, így vármegyéknek is szabályrendeletet kellett alkotni és azt jóváhagyás végett, a belügyminiszterhez bemutatni. Szóval: a választási költség ezzel törvényes szentesítést nyer — bizonyos korlátok közt. Vármegyénk megalkotta a szabályrendeletét, fel is terjesztette és az most a minisztériumtól bizonyos változtatások eszközölése céljából visszaküldetett. A miniszteri rendelet jelzi, hogy a szabályrendelet már a legközelebbi általános képviselőválasztáskor kell, hogy életbelépjen és hogy a módosítások eszközöltetvén, e munkálat hozzá május 1-ig visszaterjesztendő. Minthogy pedig vármegyénk rendes évnegyedes közgyűlése mindenkor csak május hónapban szokott lenni, a miniszteri rendeletnek pedig engedelmessé kell, — ez okból április hó folyamán rendkívüli meggyűlést hívnak össze.

— **A szén problémája.** Most, hogy elmúlt a szénstrájk s a munkások visszatértek a bányákba s a fenyegető szénhiány jelentősége vesztett aktualitásból, újra felmerül a nagy kérdés, a jövő század szénproblémája. Különösen Angliában, Német és Franciaországban a gyáripar hazáiban foglalkoznak e kérdéssel. Csinálják a nagy számításokat; kiszámítják, mennyi szén van még a föld gyomrában s ha ilyen fokozatos gyorsasággal halad a gyáripar fejlődése mennyi ideig — fűthetnek még szénnel, mert megeshetik, mire fogyó felben lesz a szén, már valami új anyaggal fűtik a nagy katlanokat, kazánokat sőt tán a konyha kemenczeit is. Anglia összes szénmennyiségét 200 milliárd tonnára, Németországot 150 milliárdra,

Francia- és Ausztria-Magyarországot 18—18 milliárdra, Belgiumét pedig 15 milliárdra teszik. Összes szénmennyiség tehát 40 milliárd tonna. A mostani szénfogyasztás mellett Ausztria-Magyarország szénanyaga fog legelőször kifogni. Azután Franciaországra és Belgiumra kerül a sor. Ez a legkedvezőbb esetben 400—500 év múlva bekövetkezik, Angliában 600 évre számítják. Minden év azonban azt bizonyította, hogy a szén anyaga a mily mértékben csökken a fogyasztással, oly mértékben növekedett is új bányák felfedezése következtében. A bányászat technikája mindinkább tökéletesedik, könnyebb a talaj kutatása is. Alig marad földréteg, melyet a geológia ne ismerne. Viszont megnehezíti a szén kiaknázását az a körülmény, hogy a felsőbb rétegeket majdnem teljesen kimerítették már s minél mélyebbre hatolnak, annál több akadálylyal kell megküzdeni. Tudvalevő, hogy 600 700 méteren alul mily fáradságos a szén bányászata. Nagy, mondhatni főté önyez a szénbányászatban a munkáskérdés; az utóbbi mozgalmak megmutatták, hogy mily kiszámíthatlanul káros, sőt végzetes következményei lehetnének egy nagyobb bányászstrájkoknak.

— **A Művészvilág** április elsején a második évfolyam harmadik negyedébelép. Ez a lap rövid fennállása alatt kedvence lett az előkelő közönségnek és minden egyes szám megjelenése valóágos irodalmi és művészi esemény számba megy. Az e heti szám már az első pillantásra is feltűnik csodaszép czimlapjával, a melyet Belányi Münchenben élő magyar festőművész rajzolt. A belső színes képek is mind művészi alkotások.

Vezércikket e héten Zempléni P. Gyula irt az ünneplő és ünnepelt sajtóról. Szőlősi Zsigmondnak egy gyönyörű elbeszélését és Nemskéri Kiss Józsefnek egy kedves novelláját, Szentessy Gyulának és Róna Bélának gyönyörű verseit találjuk ebben a számban. A Művészvilág közül elsőnek Prém József Léha világ című pályanyertes művéből egy pompás részletet. Az elmúlt hét érdekes művészi, irodalmi és társadalmi eseményeiről hosszabbikban és érdekes mozaik rovatban számol be a Művészvilág minden száma. A Művészvilág előfizetési ára: egész évre 16 korona, félévre 8 korona, negyedévre 4 korona, egy hónapra 1 korona 60 fillér. Megrendelhető a kiadóhivatalban (Budapest, VI., Podmaniczki-u 1.

— **Szókimondó ujság.** Ha minden termelő a saját termését szállította volna: a közvélemény nem méltatlankodott volna annyit a zab fölött. A „Magyar Szó“, mely a zab ügyet megérelte az ítéletre, a saját termését kínálja a közönségnek. A közönség már ítélte e termés fölött. Soha magyar lap oly hamar s oly egyenes uton nem jutott a közönség rokonszenvébe, mint a „Magyar Szó“, melyet általánosan magyar szókimondó ujságnak neveznek. Es méltán. Az igazság pallósával áll őrt a magyar közélet kapui előtt, hogy a hipokrita álszenteskedés be ne törhessen oda. Kiméletlen, de őszinte szóval rántja le a leplet a hangzatos jelszavakkal dolgozó alakokról, akikől félti a magyarság ügyét. Mert nem csak szavában magyar az ujság, magyar minden ízében, hitvallása a legszélsebb sovinizmus, a magyarság nemzeti karakterének érvényesülése az egész vonalon. A „Magyar Szó“ minden rovata olyan,

hogy gazdagságban, frissességben és ötletességben egy lap társa sem versenyezhet vele, politikai hírvivata pedig valósággal szenzáció minden számban. A „Magyar Szó“ estenkint 5 órakor jelenik meg s így korán reggel már a vidék legtávolabbi részeiben is olvasható. Előfizetési ára egész évre 28 korona, fél évre 14 korona, negyed évre 7 korona, egy hónapra 2 korona 40 fillér. A „Magyar Szó“ kiadóhivatala Sarkantyus-utca 3. sz. alatt van.

Népmozgalmi adatok a lefolyt hétről:

I

Születtek:

Horvát Imre, Mihály Ambrus, Karkas János, Kelemen Teréz, Bereczki Roza.

II

Meghaltak:

Varga Eszter 46 éves tüdővész.
Gál Sándor 77 éves, aggkór.
Nagy Vera 1 éves, hörghurut.
Morvai Vera 60 éves aggkór.
Pölös Vera 15 napos, idétlenség.
Vida Franciska 3 hetes, születési gyengeség.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Weisz Ignác.

Van szerencsém Mindszenti község és vidéke közönségét tisztelettel kérni, miszerint

Szoba- és czimfestés valamint

m á z o l á s

terén előforduló szükségleteikkel megbizni kegyeskedjenek.

Minden igyekezetem oda fog irányulni, miszerint szép és kifogástalan munkámmal, valamint legjutányosabb árszámításommal a n. é. közönség szives pártfogását kiérdemeljem.

Kiváló tisztelettel
Blum Sándor.

Lakás: Kovács Lázár urnál
Kis-utca.